
乐山市高中 2023 届第一次调查研究考试 

理科综合 • 生物参考答案与评分标准 

一、选择题（共 36 分） 

1.C  2.C  3.A  4.D  5.B  6.A 

三、非选择题（共 54 分） 

29.（除注明外，每空 2 分，共 9 分） 

   （1）物理（1 分）      内质网、高尔基体（每点 1 分，共 2 分） 

   （2）细胞骨架和驱动蛋白等，作为运动的结构基础；ATP 提供能量；外面的膜具有流动性

（答对 1 个要点得 1 分，答对 2 个要点得 2 分，共 2 分） 

   （3）糖蛋白      进行细胞间的信息交流 

30.（除注明外，每空 2 分，共 11 分） 

   （1）常规      叶绿素含量 

   （2）推迟      常温 

   （3）高温条件下推迟播种，SOD、POD、CAT 三种过氧化物歧化酶的含量会有所增加（1

分），能显著降低 MDA 的含量（1 分），减少 MDA 对光合作用结构的损伤（1 分）

（共 3 分） 

31.（除注明外，每空 2 分，共 8 分） 

   （1）接种新冠疫苗后，人体免疫系统会发生特异性免疫反应，产生抗体（1 分）和记忆细

胞（1 分），对新冠病毒产生免疫 

   （2）记忆细胞迅速增殖（分裂）分化成浆细胞和记忆细胞（1 分），快速产生大量抗体（1

分） 

   （3）随着疫苗接种的普及，越来越多的人具有了对新冠病毒的免疫能力（1 分），这些人即

使被感染，可能也不表现出疾病症状（1 分） 

   （4）效应 T 细胞、吞噬细胞、抗体（正确 3 个得 2 分，正确 2 个得 1 分，共 2 分） 

32.（除注明外，每空 2 分，共 11 分） 

   （1）通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物的性状 

   （2）6︰1︰1 

   （3）将较多的黄花植株与黑花植株杂交（2 分），观察记录后代的花色（1 分）。若后代花

色全为黑色（1 分），则基因 A 对基因 B 的表达是促进（1 分）；若后代有黑色、黄色

（1 分），则基因 A 对基因 B 的表达是抑制（1 分）。 

37.（除注明外，每空 2 分，共 15 分） 

   （1）纤维素      以不同量的酶催化农作物秸杆水解（1 分），检测葡萄糖的生成量（1

分），当酶的用量增加到一定值后，再增加酶的用量，葡萄糖的生成量不再增加（或葡萄糖生

成量最大时对应的酶的最小用量值），这个值就是酶的最适用量（1 分）（共 3 分） 

   （2）固定化酶（物理吸附或化学结合法固定化酶） 

   （3）无氧（隔绝空气或密闭或密封） 

   （4）糖液中葡萄糖的浓度高，有利于提高酒精的产量（1 分）。酵母菌酒精发酵过程中产生

CO2，降低 PH 值，所以理想的菌种应耐高糖、耐酸（1 分）（共 2 分） 

   （5）固体培养基      平板划线法、涂布平板法 

 



乐山市高中 2023 届第一次调查研究考试 

理科综合 • 化学参考答案与评分标准 

一、选择题（共 42 分） 

7. A   8.B   9.C   10.B   11.B   12.D   13.D 

三、非选择题（共 58 分） 

26.（14 分） 

（1）锥形瓶（1 分）  防止倒吸（1 分） 

（2）2NA（2 分）   将产生的 ClO2尽可能赶入 B（1 分）    

稀释 ClO2，防止浓度过高发生爆炸（1 分）  

（3）H2O2+2ClO2+2NaOH=2NaClO2+O2+2H2O（2 分） 

将 ClO2 气体液化反应更充分（防止 H2O2 受热分解）（2 分） 

（4）2OH-+ 2ClO2= ClO
- 

2+ ClO
- 

3+H2O（2 分） 

（5）2.3（写成
71

31
不扣分，2 分） 

27.（15 分） 

（1）与 SO2 反应减少污染（固硫）（2 分）   增大空气与矿物的接触时间使反应更充分（1 分） 

（2）Al2O3+2OH-=AlO
- 

2+H2O（2 分）    CO2（1 分） 

（3）FeS2（2 分）   NaOH（2 分）    2SO2+O2+2Ca(OH)2=2CaSO4+2H2O（2 分） 

（4）不能（1 分）   Fe3O4与 H2SO4 溶液反应也能生成 Fe3+（2 分） 

28. （14 分，每空 2 分） 

（1）-31.4   

（2）① <    温度一定，升高压强平衡正向移动，CO2转化率升高 ，C 点对应 CO2转化率高于

B，则对应压强 P2>P1 

     ② KA>KB=KC  

（3）① 0.16   ② 0.6      
4

3
 （1.33） 

35.（15 分） 

（1）6s2（1 分） 

（2）>（1 分） 

两者均为离子晶体，因为 r(Mg2+) <r(Ca2+)，因此 MgO 晶格能更大，熔点更高。（2 分） 

（3） sp3 杂化  （2 分） 

（4）分子晶体（1 分）    （2 分）  



（5）①12  （2 分）  

②37:13   （2 分）  

 
139+137+59×2+16×6×0.96

2×a3×NA×10−30 （
139+137

2
+59+16×3×0.96

a3×NA×10−30
或

243.08

a3×NA×10−30或
2.4308×1032

a3×NA
）（2 分） 

36.（15 分） 

（1）丙烯（1 分）     羟基（1 分）       加成反应（1 分） 

（2） 

（2 分）      

（2 分） 

（3）bc（2 分） 

（4）8（2 分）       或 （1 分） 

（5） 

（3 分）     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



乐山市高中 2023 届第一次调查研究考试 

理科综合 • 物理参考答案与评分标准 

二、选择题（共 48 分） 

14. D   15.B   16.C   17.B   18.A   19.BC   20.CD   21.BD 

三、非选择题（共 62 分） 

22、（每空 2 分，共 6 分）（1）B   （2）
1

𝑘
   

𝑏

𝑘
 

23、（2）② （2 分） 

（3）如右图（2 分） 

（4）0.34（0.32~0.36）（2 分） 

（5）不需要 （1 分）。理由（2 分）：利用图像处

理数据，O、Q 两点记录的是 A 的左侧边，不会改变图像斜率，结果也就不受影响

（答到“利用图像”可得 1 分，答到“斜率不变”可得 2 分） 

24、（12 分） 

解：（1）在 E1 场中，带电小球做曲线运动，根据运动的分解可知 

水平方向的匀加速直线运动： 

          𝑚𝑎𝑥 = 𝐸1𝑞（1 分） 

                          2𝑎𝑥𝐿 = 𝑣𝑥
2（1 分） 

                          𝑣𝑥 = √2𝑔𝐿（1 分） 

竖直方向的自由落体运动： 

                          𝑣𝑥 = 𝑎𝑥𝑡（1 分） 



                          𝑣𝑦 = 𝑔𝑡（1 分） 

合速度为：𝑣 = √𝑣𝑥
2 + 𝑣𝑦

2 = √5𝑔𝐿（1 分） 

（2）在 E2 场中，带电小球仍做曲线运动，根据运动的分解可知水平方向做匀速

直线运动，竖直方向做匀变速直线运动。因为小球刚好能运动绝缘板表面可知，竖

直方向的速度刚好减到零。 

竖直方向：ℎ
′ =

3

4
𝐿 −

1

2
𝑔𝑡2 =

1

4
𝐿（1 分） 

          2𝑎𝑦
′ ℎ

′ = 𝑣𝑦
2（1 分） 

                      𝑎𝑦
′ = 2𝑔（1 分） 

                      𝐸2𝑞 − 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎𝑦
′ （1 分） 

                         𝐸2 =
3𝑚𝑔

𝑞
（1 分） 方向竖直向上（1 分） 

25、解：（1）由题可知，A 恰好能通过半圆轨道最高点有𝑚𝐴𝑔 = 𝑚𝐴
𝑣𝑁

2

𝑅
（1 分） 

由 M 运动到 N 的过程中动能定理可得： 

                            −𝑚𝐴𝑔2𝑅 =
1

2
𝑚𝐴𝑣𝑁

2 −
1

2
𝑚𝐴𝑣𝑀

2 （1 分） 

A、B 与弹簧相互作用过程中，根据系统动量守恒和能的转化与守恒可得： 

                             0 = −𝑚𝐴𝑣𝑀 + 𝑚𝐵𝑣𝐵（1 分） 

                              𝑣𝐵 = 3 m s⁄ （1 分） 

                            𝐸𝑝 =
1

2
𝑚𝐴𝑣𝑀

2 +
1

2
𝑚𝐵𝑣𝐵

2 = 15 J（1 分） 

 （2）B 以3 m s⁄ 的速度冲上传送带后做减速运动，设 B 减速到1 m s ⁄ 时通过的位移



为 x，有： 

                            𝑣𝐵
2 − 𝑣1

2 = 2𝑎𝐵𝑥（1 分） 

                           𝑚𝐵𝑎𝐵 = 𝜇𝑚𝐵𝑔（1 分） 

                           𝑥 = 2m < 2.15m（1 分） 

故 B 可以与传送带共速，设发生相对滑动的时间为 t 

                           𝑡 =
𝑣𝐵−𝑣1

𝑎𝐵
= 1s（1 分） 

因摩擦产生的热量𝑄 = 𝜇𝑚𝐵𝑔∆𝑥（1 分） 

                          ∆𝑥 = 𝑥 − 𝑥传送带（1 分） 

                          𝑄 = 4 J（1 分） 

（3）B 物块离开 Q 点后做平抛运动，平抛运动的时间为𝑡′，水平位移为𝑥2 

                          𝑡′ = √
2ℎ

𝑔
=

√10

10
s（1 分） 

① 当𝑣2 < 3 m s⁄  时，B 在传送带上会做减速运动，假设 B 一直减速会有最小速度

𝑣𝑚𝑖𝑛，有： 

                         𝑣𝐵
2 − 𝑣𝑚𝑖𝑛

2 = 2𝑎𝐵𝐿（1 分） 

                         𝑣𝑚𝑖𝑛 =
√10

5
m s⁄ （1 分） 

故0 < 𝑣2 ≤
√10

5
m s⁄  时, 

B 一直减速离开 Q 的速度始终为
√10

5
m s⁄ ，此时的𝑥2 = 0.2m（1 分） 

√10

5
m s <⁄ 𝑣2 < 3 m s⁄  时， 



B 会与传送带达到共速离开 Q 点的速度为𝑣2，此时的𝑥2 =
√10

10
𝑣2（1 分） 

② 当𝑣2 > 3 m s⁄  时， B 在传送带上会做加速运动，假设 B 一直加速会有最大速度

𝑣𝑚𝑎𝑥，有： 

                    𝑣𝑚𝑎𝑥
2 − 𝑣𝐵

2 = 2𝑎𝐵𝐿  

                   𝑣𝑚𝑎𝑥 = √17.6 m s⁄ =
2√110

5
m s⁄ （1 分） 

故𝑣2 < √17.6 m s (或𝑣2 <
2√110

5
m s⁄ )时⁄ ， 

B 会与传送带达到共速离开 Q 点的速度为𝑣2，此时的𝑥2 =
√10

10
𝑣2（1 分） 

𝑣2 ≥ √17.6 m s (或𝑣2 ≥
2√110

5
m s⁄ )时⁄ ， 

B 一直加速离开 Q 的速度始终为√17.6 m s⁄ （或
2√110

5
m s⁄ ），此时𝑥2 =

2√11

5
m

（1 分） 

综上所述：0 < 𝑣2 ≤
√10

5
m s⁄  ，𝑥2 = 0.2m 

                              
√10

5
m s <⁄ 𝑣2 < √17.6 m s⁄  ，𝑥2 =

√10

10
𝑣2 

       𝑣2 ≥ √17.6 m s (或𝑣2 ≥
2√110

5
m s⁄ )，⁄ 𝑥2 =

2√11

5
m 

33、（1）BCD 

（2）解：（i）对气体 B，根据玻意耳定律有𝑃0 × 2𝑉 = 𝑃𝐵𝑉（2 分） 

解得𝑃𝐵 = 2𝑃0（1 分） 

同理，对气体 A 有𝑃0𝑉 = 𝑃𝐴𝑉𝐴（1 分） 

解得𝑉𝐴 =
𝑉

2
（1 分） 



（ii）对气体 B，根据玻意耳定律有𝑃𝐵𝑉 = 𝑃𝐵
′ 𝑉

2
（1 分） 

解得𝑃𝐵
′ = 4𝑃0（1 分） 

对气体 A，根据一定质量的理性气态方程可得：
𝑃𝐴𝑉𝐴

𝑇0
=

𝑃𝐴
′ 𝑉𝐴

′

𝑇
（2 分） 

其中𝑃𝐴
′ = 𝑃𝐵

′ = 4𝑃0，𝑉𝐴
′ = 𝑉 

解得𝑇 = 4𝑇0（1 分） 

34、（1）BCE 

（2）解：（i）由题可知 t=1s 时 A 点正好处于平衡位置向下振动，可判断出该波沿 x

轴负方向传播（1 分） 

由图可知波长λ = 8m，（1 分） 

由振动方程可知周期𝑇 =
2𝜋

𝜔
=2s（1 分） 

故波速为𝑣 =
𝜆

𝑇
= 4 m s⁄ （1 分） 

（ii）由图可知振幅为 A=4cm（1 分） 

在 1s~5.5s 内质点 B 振动了 2
1

4
个周期，（1 分） 

前 4s 内的路程为𝑠1 = 8𝐴 = 32cm（1 分） 

之后的 0.5s 内波向左传播的距离d = 2m,平衡位置为 x=7m 处的状态传播到 B

点，故 B 点向下振动到波谷后又回到原位置，经过的路程为： 

 𝑠1 = 2𝐴 (1 −
√2

2
) = (8 − 4√2)cm（2 分） 

故质点 B 的总路程为𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 = (40 − 4√2)cm（1 分） 

 


